

蹊跷，马路突现好深一个坑

目击者称，清晨一辆大车轧过去后就成这样了



本报96706热线消息(记者 王倩 实习生 姚明辰 何泉峰) 13日早上，在历山路与山大南路交界处经营一家眼镜店的齐先生突然发现，店门前的马路上出现了一个大坑。

13日早上8点钟，记者来到历山路与山大南路交界处看到，这里的交通处于堵塞状态，周围全是汽车“滴滴”的喇叭声。顺着山大南路往东走50米左右，记者见到了这个大坑：直径近一米，坑深2米多，周边是不规则的形状，有市民称就像是被重物砸坏的一样。害怕会对路人的安全带来影响，有关人员赶到现场后用交通反光锥将大坑围了起来，并在旁边竖起了“危险”的警示牌。

马路上出现了大坑，引来很多市民观

看，不少经过此处的司机也忍不住多看几眼。据在附近经营一家眼镜店的齐先生介绍，他12日晚上10点多关门回家的，13日早上7点多钟来开门的时候就发现了这个大坑。“肯定是晚上出现的。”齐先生说。

对于这个突然出现的大坑，很多路过的居民说出了自己的看法。一位市民称，十多年前，山大南路没有这么宽，只有双向两车道，出现大坑的地方距离地下防空洞很近，他估计出现大坑的地方是防空洞的副洞。也有居民推测是前段时间连续下雨，使得地下土质疏松，有大车轧过之后出现了大坑。

在附近看管一家超市的王先生称，这个大坑出现的时间是凌晨4点多钟，正在超市内睡觉的他听到外面有很大

的声音，而且还不断有人嚷嚷。“当时我根本没在意，现在想想应该是那个时候出现的。”正在打扫卫生的环卫工人李女士印证了王先生的说法，据李女士称，清晨4点多钟，一辆大车经过这里时，后轮子陷了进去，“在这之前，路上是没有坑的”。

上午8点多钟正值上班高峰期，在此经过的车辆不少，交警忙碌着在路口指挥交通，市政公用事业局的工作人员找来“多功能工程车”，对大坑附近情况进行检测。他们称，查清楚原因后会尽快进行处理。

下午4时，记者再次来到山大南路与历山路交界处看到，大坑已经用土填平，道路也恢复了正常通车。

多功能工程车正在对这个坑进行处理。
摄影视频 本报记者 王媛

小崔帮问

牵线搭桥 互助互帮

帮问热线：96706



哪儿能校对血压表？

于先生：家里有一个用了很多年的水银血压表，误差很大，不舍得扔掉，想校正一下，想咨询济南哪里有校对血压计，一般送检后几个工作日后即可去取。

另外，工作人员告诉记者，市计量所每年(如“5·20”世界计量日时)都会在泉城广场等一些公共场合组织免费检测眼镜、免费检测血压计的活动。

燃气价格已经涨了三毛？

家住白马山南路的刘女士问：前些天查煤气表时听人说燃气价格已经从2.4元涨到2.7元。她想问问居民燃气价格是不是已经涨价？

小崔咨询了济华燃气公司的工作人员。工作人员称，现在居民燃气价格依然是每立方米

2.4元，没有涨价。如果有疑问，可以拨打山东济华热线：88612319。记者了解到，济南今后拟建立燃气上下游价格联动机制，以后再涨价或不通过听证，不过目前还在征求意见阶段。

本报记者 吴金彪



新东方名师教你高一如何抢占先机

经历了紧张的初三学习生活，新生迎来了新学期，步入高中。高一是整个中学阶段承上启下的一个关键点，学生接触的内容无论是在深度还是广度上将会大幅度地提升。若没有科学的规划指导高中学习生活，那么在进入高一下半学期的时候就会有“跟不上”的感觉。

高中并非从9月开始，而是从中考后的第二天开始，如果想通过高考考入理想的大学，就必须要做一个合理的规划。针对高中学习的关键时期，济南新东方名师指出：转变心态，尽快适应高中学习节奏。

一.课前预习：制胜前提

俗话说“笨鸟先飞，早入林”。良好的课前预习习惯，可以帮你及时发现自己知识上的薄弱环节，在课前预习这部分的知识，不使它成为听课时的“绊脚石”，顺利地理解新知识；在听课时随着老师讲课的思路，具有选择性地选择听课内容，弄清重点、难点所在，明确主次之分，加强理练和消化，做到心知肚明。

同时，济南新东方的老师指出在预习的过程要注意的几个问题：

(1)读、思、问、记同步进行对预习很关键，在对课本内容理解过程中，不求全部理解，能看懂多少就算多少。对于疑难问题也不必钻牛角尖，只需顺手用笔作出不同符号的标记，把没有读懂的问题记下来，作为听课的重点。

(2)九门功课预习一拥而上，会显得非常紧张，更不能达到预习效果，因此，刚开始预习时，要先选一两门自己学起来感到吃力的学科进行预习试点，等到取得经验后，并

在时间允许的条件下，再逐渐增加学科，直到全面铺开。

(3)预习的时间应选在当天作业做完之后再进行，合理安排预习时间的利用，这样，印象会较深，新课难度大，就多预习一些时间，难度小就少预习一些时间，要注意讲究实效，不搞形式，切不可以每天学习任务还未完成就忙着预习，打乱了正常的学习秩序。

二.课堂笔记：学习指引

我们常说“好记忆不如烂笔头”，可见动笔之重要，高中课上讲的内容比较多，这就要求学生学会做笔记，做笔记并不是老师讲的所有内容一股脑地记在本上，而是有选择的记，记重点难点，预习中不懂点。

记笔记的过程要以听为主，以记为辅，简练明白，提纲挈领，详略得当，难点不放过，疑点有标记，不乱，不混，条理明，对联想、发现的问题，要及时记，另外，记笔记过程就是手、眼、耳、脑四项并用的过程，这样让感觉器官和思维得到综合训练，提高学习能力。

另外，注重听课环节，听课是学生接受教师指导，掌握知识，发展智力的中心环节，是获取知识的重要途径，是保证高效率学习的关键，在听课时，要集中注意力，全神贯注地听老师讲解，跟着老师的讲课思路走，千万不能思想开小差，如果在老师启发下，自己有了比较好的想法，可以在笔记本上记下来，等下课后再去深入思考或请教老师和同学，总之，课堂上的“分心”，是学习的大敌。

同时，济南新东方名师指出：处理好笔记与听课的关系很关键，课堂上经常会出现这种情况，有些学生忙着记笔记，结果老师讲的重要的方法和解题思路都没有听到，虽然笔记本很清楚，但最重要的部分却没有听到，这是得不偿失的，就此而言，济南新东方名师建议：最好的办法是把老师的思路记下来，对于例题，可以直接在笔记本上写解题过程，课后凭借上课的思路，把空缺的笔记补起来，这样既能提高课堂效率，又起到了复习巩固的作用，可谓一举两得。

三.课后作业：完美保障

四十五分钟的新知识学习之后，课下要养成独立完成作业的良好习惯，独立完成作业是深化知识，巩固知识，检查学习效果的重要途径，也是复习与应用相结合的主要形式，同时，在作业中提出的各种问题，必然促使自己积极思考，增强分析问题和解决问题的能力，这涉及到每个字要规范书写，把易混淆的概念搞清楚，把公式的变换搞熟练，总之，有利于把书本上的知识转化成自

己的知识。

四.高中学习，课后复习是关键

课后复习是上课学习的继续，是一种与自己的理解能力同步的学习，下课后认真地按照自己的理解速度进行课后复习，深入地掌握知识是十分必要的，有了课后复习的继续，才有可能初步掌握上课所学到的知识，才可能使学习深入下去，不至于“负债累累”一筹莫展的被动局面出现。

从初中阶段进入到高中阶段，在学习上要跨上一个较高的台阶，为了顺利地跨过这一台阶，我们要有足够的思想准备，要以新的、不同于初中的学习方法，学好高中的课程，在此推荐济南新东方“走向清华北大”高中精英培优一级班(精品班配备助教)和“走向名牌大学”高中巩固提高一级班(精品班配备助教)让你从基础到成绩提升再到能力拓展三项进行逐一突破，让孩子在课余时间抢占高一学习制高点。

济南新东方学校

中学部各科课程

将于9月18日 全线开课！

咨询电话：

0531-87176688

网址:jinan.neworiental.org

★另外济南新东方学校秋季课程全线开课——校长推荐课程：

“走向清华北大”高中精英培优二级班(精品班配备助教)
“走向名牌大学”高中巩固提高二级班
“走向名牌大学”高考巩固提高班(精品班配备助教)
“走向名牌大学”高考巩固提高班(精品班配备助教)
“保送生入围”高考精品班(配备助教)

★济南新东方学校秋季钜献——校长推荐9月19日开课课程：

“走向名牌大学”高中巩固提高二级班
“走向名牌大学”高中理综巩固提高二级班
“走向名牌大学”高考文综、理综巩固提高班
“保送生入围”高考精品班(配备助教)